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备课大师：免费备课第一站！
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(时间:60分钟　满分:100分)
一、选择题(本题共10小题,每小题5分,共50分。在每小题给出的四个选项中,有的小题只有一个选项正确,有的小题有多个选项正确。全部选对的得5分,选不全的得2分,有选错或不答的得0分)
1.体在做平抛运动的过程中,以下物理量不变的是(　　) 

A.物体的速度
B.物体位移的方向
C.物体竖直向下的分速度
D.物体的加速度
解析:物体做平抛运动时,速度方向沿轨迹的切线方向,速度不断变化,选项A错误;在不同时刻,位移的方向不断改变,选项B错误;由vy=gt可知,物体竖直方向的速度不断改变,选项C错误;由牛顿第二定律可知,平抛运动物体的加速度等于重力加速度,大小、方向均不变,为一恒量,选项D正确。
答案:D

2.型游乐场中有一种“摩天轮”的娱乐设施,如图所示,坐在其中的游客随轮的转动而做匀速圆周运动,对此有以下说法,其中正确的是(　　)
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A.游客处于一种平衡状态
B.游客做的是一种变加速曲线运动
C.游客做的是一种匀变速运动
D.游客的速度和加速度都在不断地改变着
解析:游客做匀速圆周运动,速度和加速度的大小不变,但它们的方向时刻在改变,均为变量,因此游客做的是变加速曲线运动,而非匀变速运动,不是处于平衡状态。
答案:BD

3.图所示,在长约80~100cm一端封闭的玻璃管中注满清水,水中放一个用红蜡做成的小圆柱体(小圆柱体恰能在管中匀速上浮),将玻璃管的开口端用胶塞塞紧。然后将玻璃管竖直倒置,在红蜡块匀速上浮的同时使玻璃管紧贴黑板面水平向右匀加速移动,你正对黑板面将看到红蜡块相对于黑板面的移动轨迹可能是下图中的(　　)
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解析:蜡块在竖直方向做匀速运动,在水平方向匀加速运动,蜡块受的合力方向始终沿水平方向,与速度方向不在一条直线上,故做曲线运动,轨迹要向合力所指的方向即向右弯曲,且为抛物线。
答案:C

4.落伞在匀速下降过程中遇到水平方向吹来的风,若风速越大,则降落伞(　　)
A.下落的时间越短


B.下落的时间越长
C.落地时速度越小


D.落地时速度越大
解析:根据H=vyt,下落的时间不变;根据v=,若风速越大,降落伞落地时速度越大。
答案:D

5.行员的质量为m,驾驶飞机在竖直平面内以速度v做匀速圆周运动,在其运动圆周的最高点和最低点,飞行员对座椅产生的压力(　　)
A.在最低点比最高点大
B.相等
C.在最低点比最高点大2mg
D.在最高点的压力大些
解析:飞行员在最高点和最低点时受重力、弹力两个力的作用,合力指向圆心。在最高点时:mg+F1=m①,在最低点时:F2-mg=m②,由①②两式得F2-F1=2mg,故C正确。
答案:C

6.众多比赛项目中,跳台滑雪是非常好看、刺激的项目。如一运动员以10m/s的初速度从倾角为60°的斜坡顶端水平滑出,如图所示,该运动员再次落到斜面上时飞行的时间为(g取10m/s2)(　　)
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A.s
B.s
C.s
D.2s

解析:设运动员下落的高度为H,水平位移为x,飞行时间为t,那么H=gt2,x=vt,tan θ=,联立以上三式可得t=2s。
答案:D

7.图所示,一同学在玩闯关类的游戏,他站在平台的边缘,想在1s内水平跳离平台后落在支撑物P上,人与P间的水平距离为3m,人跳离平台的最大速度为6m/s,若该同学能成功地落在支撑物上,则支撑物距离人的竖直高度可能为(　　)

[image: image6.jpg]



A.1 m
B.2 m
C.3 m
D.8 m

解析:人以最大速度跳离平台时,用时0.5s,下落的高度为h=1.25m;在1 s内,下落的最大高度为5m,人要跳到P上,高度差满足1.25m≤h≤5m,正确选项为B、C。
答案:BC

8.2013·浙江嘉兴高一考试)如图所示,长为r的细杆一端固定一个质量为m的小球,使之绕另一端O在竖直面内做圆周运动,运动到最高点时的速度v=,小球经过最高点时(　　)
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A.小球对细杆的拉力是
B.小球对杆的压力是
C.小球对杆的拉力是mg
D.小球对杆的压力是mg
解析:设在最高点,小球受杆的支持力FN,方向向上,则由牛顿第二定律得:mg-FN=m,得出FN=mg,故杆对小球的支持力为mg,由牛顿第三定律知,小球对杆的压力为mg,B正确。
答案:B

9.图所示,某同学用硬塑料管和一个质量为m的铁质螺丝帽研究匀速圆周运动,将螺丝帽套在塑料管上,手握塑料管使其保持竖直并在水平方向做半径为r的匀速圆周运动,则只要运动角速度合适,螺丝帽恰好不下滑,假设螺丝帽与塑料管间的动摩擦因数为μ,认为最大静摩擦力近似等于滑动摩擦力。则在该同学手转动塑料管使螺丝帽恰好不下滑时,下述分析正确的是(　　)
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A.螺丝帽受的重力与最大静摩擦力平衡
B.螺丝帽受到杆的弹力方向水平向外,背离圆心
C.此时手转动塑料管的角速度ω=
D.若杆的转动加快,螺丝帽有可能相对杆发生运动
解析:由于螺丝帽做圆周运动过程中恰好不下滑,则竖直方向上重力与最大静摩擦力平衡,杆对螺丝帽的弹力提供其做匀速圆周运动的向心力,有mg=Fmax=μFN=μmω2r得ω=,选项A正确,B、C错误;杆的转动速度增大时,杆对帽的弹力增大,最大静摩擦力也增大,竖直方向受力平衡,故选项D错误。
答案:A

10.量为2kg的物体在x[image: image9.jpg]


y平面上做曲线运动,在x方向的速度图象和y方向的位移图象分别如图甲和图乙所示,下列说法正确的是(　　)
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A.质点的初速度为5 m/s

B.质点所受的合力为3 N

C.质点初速度的方向与合力方向垂直
D.2s末质点速度大小为6 m/s

解析:由图象可知,物体在x方向做匀加速运动,初速度v0x=3m/s,加速度a=1.5 m/s2,y方向做匀速直线运动,速度vy=4m/s;所以物体的初速度v0= m/s=5m/s,选项A正确;物体受到的合力F=ma=2×1.5N=3N,方向沿x方向,选项B正确、C错误;2s末物体在x方向的速度v2x=v0x+at=3m/s+1.5×2m/s=6m/s,所以2s末物体的速度为v2=m/s=2m/s,选项D错误。
答案:AB

二、填空题(本题共2小题,11题6分,12题10分,共16分)
11.1是利用激光测转速的原理示意图,图中圆盘可绕固定轴转动,盘边缘侧面上有一小段涂得很薄的反光材料。当盘转到某一位置时,接收器可以接收到反光涂层所反射的激光束,并将所收到的光信号转变成电信号,在示波器显示屏上显示出来(如图2所示)。
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图1
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图2

(1)若图2中示波器显示屏横向的每大格(5小格)对应的时间为5.00×10-2s,则圆盘的转速为　　　r/s。(保留三位有效数字) 
(2)若测得圆盘直径为10.20cm,则可求得圆盘侧面反光涂层的长度为　　　　cm。(保留三位有效数字) 
解析:(1)由题图2可知圆盘转动的周期为T=22.00×10-2s,所以转速为n= r/s=4.55 r/s;
(2)圆盘半径为r=5.10cm,其边缘线速度为v=ωr,ω=2πn,反光涂层长度为s=vΔt,代入数据解得s=1.46cm。
答案:(1)4.55　(2)1.46

12.做“研究平抛物体的运动”的实验中,为了确定小球在不同时刻所通过的位置,实验时用如图所示的装置,先将斜槽轨道的末端调整水平,在一块平木板表面钉上复写纸和白纸,并将该木板竖直立于紧靠槽口处。使小球从斜槽上紧靠挡板处由静止释放,小球撞到木板并在白纸上留下痕迹A;将木板远离槽口平移距离x,再使小球从斜槽上紧靠挡板处由静止释放,小球撞在木板上得到痕迹B;又将木板再远离槽口平移距离x,小球再从斜槽上紧靠挡板处由静止释放,再得到痕迹C。若测得木板每次移动距离x=10.00cm,A、B间距离y1=4.78cm,B、C间距离y2=14.82 cm。(g取9.80m/s2)
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(1)为什么每次都要使小球从斜槽上紧靠挡板处由静止释放? 
　。 
(2)根据以上直接测量的物理量得小球初速度v0=　　　　　(用题中所给字母表示)。 
(3)小球初速度的测量值为　　　m/s。 
解析:(1)保证小球以相同的初速度平抛。
(2)应用v=,一种方法因为y1段初速度为0,直接求出t=,故v0=x
也可以根据竖直方向Δs=y2-y1=gt2求出t,则v0=x。
答案:(1)保证小球以相同的初速度平抛
(2)x(或x)
(3)1.00±0.02

三、解答题(本题共2小题,共34分。解题时要有必要的步骤和文字说明)
13.14分)如图所示,一小球自平台上水平抛出,恰好落在临近平台的一倾角为α=53°的光滑斜面顶端,并刚好沿光滑斜面下滑,已知斜面顶端与平台的高度差h=0.8m,取g=10m/s2,sin53°=0.8,cos53°=0.6,求:小球水平抛出的初速度v0是多少?斜面顶端与平台边缘的水平距离x是多少?
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解析:由题意可知:小球落到斜面上并刚好沿斜面下滑,说明此时小球速度方向与斜面平行,所以
vy=v0tan 53°　=2gh
代入数据,得vy=4m/s,v0=3m/s

由vy=gt1得t1=0.4s

则x=v0t1=3×0.4m=1.2m。
答案:3m/s　1.2m

14.20分)如图所示,一过山车在半径为R的轨道内运动,过山车的质量为M,里面人的质量为m,运动过程中人与过山车始终保持相对静止。则:
[image: image15.jpg]



(1)当过山车以多大的速度经过最高点时,人对座椅的压力大小刚好等于人的重力?此时过山车对轨道的压力为多大?
(2)当过山车以的速度经过最低点时,人对座椅的压力为多大?
解析:(1)在最高点时,人的重力和座椅对人的压力的合力提供向心力,根据牛顿第二定律
FN+mg=m
FN=mg
解得v1=
将过山车和人作为一个整体,向心力由整体的总重力和轨道的压力的合力提供,设此时轨道对整体的压力为F,根据牛顿第二定律
F+(M+m)g=(M+m)
解得F=(M+m)g
根据牛顿第三定律,过山车对轨道的压力大小也为(M+m)g。方向竖直向上。
(2)在最低点时,设座椅对人的弹力为FN',则根据牛顿第二定律
FN'-mg=m
代入v2=得FN'=7mg
根据牛顿第三定律,人对座椅的压力大小也为7mg,方向竖直向下。
答案:(1)　(M+m)g,方向竖直向上
(2)7mg,方向竖直向下
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